



旅居生活

总策划：顾林军
统 筹：刘艺 林乐怡
市 场：雷闽燕
热线电话：13818418870
邮箱：ljsh2025@126.com



旅居生活微信公众账号二维码

冬春之季，长三角最值得去的旅居目的地

◆文 / 李源

从冬季到春季，风里裹挟着草木的清香，正是奔赴山野乡居的好时节。在衢州与丽水的青山绿水间，藏着几处适配春季旅居的秘境，既有自然野趣，又有烟火温情，让慢时光有了具体的模样。

江山的春，藏在秀美耕读景区的花海与湖光里。这处避开了古镇喧嚣的秘境，春日里樱花如云、桃花灼灼，映山红点缀在翠绿山林间，仿佛闯入打翻的调色盘。环湖的垂柳抽出嫩芽，三条浮桥蜿蜒于澄澈湖面，阳光洒在水面上，波光与天色交融成诗。晨起沿碧草如丝的小径漫步，看小草探头、听溪水潺潺，午后在大草坪上搭起帐篷，或是在儿童农庄体验农事，傍晚坐在湖边看夕阳染红湖面，春日的松弛感在此刻拉满。这里没有拥挤的人潮，只有田园与诗意的相拥，是旅居放空的绝佳之选。

开化的春，是生态画卷与舒适旅居的完美契合。这座“浙西绿谷”处处是惊喜，马金溪的清水潺潺流淌，根宫佛国的木雕巧夺天工，台回山的梯田层叠如画。而瑞泊度假酒店，正是沉浸式感受这份美的理想据点。酒店藏在花园深处，6幢主楼与19幢木屋错落分布，推窗可见45亩室外绿地，草坪、鱼塘与儿童乐园相映成趣。清晨在鸟鸣中醒来，尝一口酒店自制的开化汽糕，配上鲜美的清水鱼与青蛳，满口都是春日的鲜甜。午后可自驾前往钱江源森林公园吸氧，或是在酒店的无边

泳池晒太阳，夜晚伴着蛙声入眠，连梦都带着草木的清香。

遂昌的春，是汤显祖笔下“仙县”的实景重现。重峦叠翠间，仙侠湖如一块碧绿翡翠，湖水清澈见底，倒映着两岸青山与流云，湖畔咖啡座与写生点，让时光都慢了下来。而朴园民宿，则为这场旅居添了几分民国韵味。占地20亩的庄园藏在山水间，古旧壁画、复古灯具与老物件相映成趣，仿佛穿越回旧时光。白日里可在露营草坪野餐，或是去垂钓塘静坐；夜晚围炉烧烤、举办篝火晚会，躺在露台数星星，或是品尝炭火煨煮的遂昌风炉宴，食材的鲜美在舌尖绽放。这里既有自然的静谧，又有生活的暖意，是春日旅居的治愈之选。

武义的春，藏在“江南第一风水村”郭洞的古意与烟火里。龙溪呈S状环抱村落，元代的回龙桥爬满青藤，桥下溪水潺潺，村民在此纳凉闲谈，尽显古朴生机。龙山森林公园里，红豆杉等百年古树郁郁苍苍，负氧离子弥漫在空气中，深呼吸便是满满的清新。天然居农



家则让这份古意多了烟火气，木质的房屋依山而建，庭院里摆满绿植。清晨跟着村民去山林寻鲜，午后在院中喝杯茶，看远处青山如黛，傍晚尝尝地道的竹筒饭与土鸡煲，口感鲜香醇厚。在这里，可游古村、探山林、品农味，感受最本真的春日旅居时光。

松阳的春，是古村、花海与畲乡风情的交织。作为“华东古村博物馆”，这里泥墙青瓦的屋舍错落有致，箬寮原始林的杜鹃在暮春绽放，畲寨的山歌婉转悠扬。象川渔味酒店毗邻象溪山色，环境清净雅致，步行可达古村与溪

流。酒店的房间简洁舒适，推开窗便是满目青翠，清晨在鸟鸣中醒来，沿溪边小路散步，感受畲乡的静谧。午餐时点上几道特色河鲜与农家菜，食材新鲜地道，价格亲民实惠。午后可前往石仓古村探访契约博物馆，或是去星辰山看云海，傍晚回到酒店，在星空下感受古村的宁静，春日的惬意莫过于此。

春日旅居，不必远赴他乡。这几处秘境，有山水的灵秀、古村的韵味、民宿的舒适与美食的鲜香，每一处都藏着独有的春日浪漫，等待你放慢脚步，细细品味。

隆兴斋，大山里的原香记

◆文 / 林乐怡



仙霞古道蜿蜒曲折，将浙闽赣三省的烟火揉进廿八都古镇。浔里街上的隆兴斋，青砖黛瓦间飘出百年香气，这家老字号藏着大山的馈赠与年俗的古韵，让每一位食客都能拾起关于原乡的味觉记忆。

隆兴斋的美味，始于大山的慷慨馈赠。店家每日从周边山野采收鲜货，带紫晕的观音菜脆嫩



爽滑，野笋裹着晨露与咸菜同炒，鲜得直沁心脾。最具特色的风炉豆腐煲，选用印有“廿八都”字样的本地豆腐，与排骨、鸡汤一同在泥炉上慢炖，炭火煨出的汤汁浓郁，豆腐吸饱鲜香，入口绵软又带韧性。还有春冬时节的笋肴，冬笋脆嫩、春笋鲜甜，简单炒制便尽显本味，这是大山独有的时令馈赠。

年节时分的隆兴斋，更是年俗古韵的聚集地。八仙桌前坐定，墙上竹牌写满年味佳肴，煎得两面金黄的铜锣糕是必点之选，糯米混

着艾草的清香，软糯中藏着“年年高”的祈愿。腊月里，挂在屋檐下自制的土猪腊肉，与笋干同蒸，油脂浸润着笋香，咸香回甘；店家自酿的糯米酒温热上桌，酒香醇厚，暖了胃也暖了年。若是赶上正月，还能瞥见邻村“掷豆腐节”的余韵，豆腐不仅是美食，更藏着五谷丰登的古老期许。

古色古香的老屋是滋味的容器，雕花梁柱间氤氲着烟火气，木质桌椅映着暖黄灯光，让人恍惚间仿佛穿越百年。店家延续着古

法烹饪，不添过多调料，只以盐、姜、蒜衬出食材本味，这正是原乡味的真谛。一碗野水芹炒土猪肉，一锅慢炖风炉豆腐，再配上香甜的铜锣糕，大山的鲜、年俗的暖、时光的醇，都融在这方寸餐桌间。

离开时，行囊里装满真空包装的豆腐与铜锣糕，舌尖仍回味着大山的馈赠。隆兴斋的味道，是山野的本真，是年俗的温情，更是刻在骨子里的原乡记忆。无论走多远，这份藏在古镇深处的美味，总能唤起对烟火人间的眷恋。

旅居是一场慢下来的生活体验，但看似惬意的行程里，藏着不少容易忽略的“暖坑”，稍不注意就会影响旅途心情。

首先，目的地适配性需提前调研。很多人仅凭网红攻略选旅居地，却忽略气候、饮食和生活节奏的适配度。比如湿热地区未必适合关节敏感人群，小众村落的物资便利度也可能低于预期，如果提前通过本地社群或长住客了解真实情况，就能避免“到地就后悔”。

其次，住宿合同要盯紧细节。长租民宿或旅居公寓的合同里，水电计费标准、退租条款、维修责任划分都是“重灾区”。口头承诺并不算数，务必把这些内容白纸黑字写进合同，同时留存房屋现状照片，防止退房时产生纠纷。

再者，医疗与应急保障别缺位。旅居地往往远离常住地医保范围，最好提前了解当地社区医院位置、购买短期意外险、备齐常用药品，以应对突发的身体不适。另外，留存房东、社区网格员的联系方式，方便遇到停水停电等问题时的快速解决。

最后，融入本地别急于求成。尊重当地的生活习俗，不随意打扰邻里，从逛菜市场、聊家常这类小事慢慢切入，才能真正享受到旅居的松弛感。

旅居的美好，藏在提前规避“暖坑”的准备里，做好功课，才能让这场慢旅行真正舒心。

旅居，你不知道的『暖坑』

◆文 / 张心扬